

Секция «Мировая политика»

**Китайская экономика в условиях мирового финансового кризиса**

**Кособуцкая Юлия Борисовна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
мировой политики, Москва, Россия*

*E-mail: julie\_msu@mail.ru*

Мировой экономический кризис захлестнул экономики всех государств мира. Подобно цунами, он буквально поглотил мировой рынок, поколебав привычный ход международной торговли, что, соответственно, сказалось как на взаимоотношениях между странами, так и на их внутривластных составляющих.

Аналитики и эксперты спорят о том, произошел ли кризис для всех неожиданно или же явился последствием тонко и детально спланированного плана дестабилизации международного рынка. В любом случае, каждая страна должна иметь четкий план реагирования в подобных ситуациях.

На экономику КНР кризис повлиял незначительно. Китайскому руководству удалось своевременно определить верную стратегию поведения, что в основном заключалось в переориентировании производства на внутренний рынок и сокращение экспорта.

Считается, что причиной кризиса послужил крах системы ипотечного кредитования в США, однако нельзя утверждать, что в таком масштабном упадке мировой экономической системы можно обвинять только одно государство.

Действительно, предшественником финансового кризиса был ипотечный кризис в США в 2006 году. Уже к 2008 году кризис приобрел мировой характер. Причины кризиса обусловлены современной экономической системой, то есть, согласно которой, стимулирование экономики осуществляется через кредит.

Конечно, нельзя отрицать, что китайская экономика пострадала в результате мировых финансовых потрясений, ведь островная часть Китая (о. Тайвань) тесно взаимодействует с США и, как следствие, тайваньская экономика в некоторой степени зависит от американской. Многие китайские предприятия, ориентированные на экспорт были вынуждены закрыть производство, что повлекло за собой увеличение числа безработных в КНР. Однако, это не критично отразилось на общем состоянии китайской экономики.

В Китае сконцентрированы самые передовые технологии, разработки, инновационные проекты реализуются стремительными темпами, также Китай является страной с большим количеством трудоспособного населения, что создало еще большие возможности для выхода из кризиса с наименьшими потерями и дальнейшего развития.

Мировой финансовый кризис – это полезный урок как для нынешнего, так и для будущих поколений, поэтому не стоит рассматривать его только как негативную стадию развития экономики. Правильнее полагать, что это новый этап становления прочной экономической системы.

Мировой финансовый кризис возвысил Китай до позиций международного экономического лидера на десятилетие раньше, чем предполагали стратеги в Пекине. И благодаря этому стала необычайно актуальной перемена баланса китайской экономики. От низкокачественной, экспортной модели в сторону высоких показателей внутреннего развития.

### **Литература**

1. Журнал «Китай», 10 (48), октябрь 2009; Российско-китайское торгово-экономическое сотрудничество, статья «Мнения экспертов: Китай сможет пережить мировой экономический кризис без серьезных потрясений» от 24.10.2008; Газета Жэньминь жибао от 25.10.2008; Россия-Онлайн, статья: «Мировой финансовый кризис сделал Китай новым мировым экономическим лидером» от 7.05.2011.